

# HABERLER

KİS 1985

## **TKD Bolu Şubesi'nin Atatürk ve Dünya Çocuk Kitapları Haftalarını Kutlama Çalışmaları**

TKD Bolu Şubesi, Atatürk ve Dünya Çocuk Kitapları Haftalarını içine alan bir kutlama programını İl Halk Kütüphanesi ile işbirliği ederek uyguladı. Bu münasebetle okullarda kutlama programları, fhm gösterileri düzenlendi. Ayrıca resim ve kompozisyon yarışmaları düzenlendi, derece alanlara Şubede ödülleri verildi.

Yapılan değerlendirmelere göre, Resim yarışmasında birinciliği 27 Mayıs İlkokulundan Emrah Yavuz, ikinciliği Atatürk İlkokulundan Fadime Belen, üçüncülüğü ise yine Atatürk İlkokulundan Tuğba Aydın aldı. Ayrıca Atatürk İlköğretim Okulundan İbrahim Halildere ile Kültür İlkokulundan Mehmet Kışçı'nın resimleri ödüle değer görüldü. Yarışmaya katılan resimler Kültür Merkezinde sergilendi.

Kompozisyon yarışmasında ise ödülleri Kültür İlkokulu öğrencileri Fırat Taşkaya (1.), Ünal Hamarat (2.) ve Selin Kepekçioğlu (3.) paylaştılar.

Kutlama çalışmalarından olarak, 21 Kasım 1984 Çarşamba günü Kültür Merkezi Tiyatro Salonunda da bir bilgi yarışması düzenlendi bu yarışmada Sakarya İlkokulu 165 puanla birinci, 100. Yıl İlkokulu 130 puanla ikinci ve Atatürk İlkokulu aynı puanla ve kur'a ile üçüncü oldu. Büyük ilgi

ile izlenen yarışmadan sonra düzenlenen resim, kompozisyon ve bilgi yarışmalarında kazanan okullara ve okulları adına yarışmaya katılan öğrencilere TKD Bolu Şubesi ve başka kuruluşlar tarafından ödülleri verildi. TKD Bolu Şubesi, yarışmaya katılan bütün öğrencilere de birer kitap armağan etti.

## **TKD Bolu Şubesi'nce Yabancı Dil Kursları Düzenlendi**

Türk Kütüphaneciler Derneği Bolu Şubesi, İl Halk Kütüphanesi ile işbirliği ederek, Almanca, Arapça, Fransızca ve İngilizce kursları düzenlendi. 1 Kasım 1984'de başlayan ve Haftada dörder saatlik programlarla 3 aylık dönemler halinde verilen kurslar 31 Mayıs 1985'de sona erecek.

Bolu İl Halk Kütüphanesi'nde verilen kurslara her derecedeki okulların öğrencileri, memurlar, serbest meslek sahipleri ve isteyen öteki yurttaşlar katılabiliyor.

## **TKD Genel Merkezince Düzenlenen İkinci Yemek**

Türk Kütüphaneciler Derneği'nin girişimi ile, Ankara'daki kütüphanecileri bir araya getirmek amacıyla düzenlenen ikinci yemek, Atılspor Kulübü Lokalinde, 11 Ocak 1985 Cuma akşamı yapıldı. 25 kişinin katıldığı yemekte, geç saatlere kadar eğlendi.

### TKD İstanbul Şubesinde Üç Kütüphaneciye Plaket Verildi

5 Aralık 1984 Çarşamba günü yapılan bir törenle 1984 yılında emekliye ayrılan üç meslektaşımıza, Derneğimiz İstanbul Şubesi tarafından plaket verildi. İl Halk Kütüphanesinde yapılan törene Vali Yardımcısı, Eminönü Kaymakamı, Kültür Müdürü, İstanbul Üniversitesi Kütüphanecilik Bölümü öğrencileri, kütüphaneciler ve emekli kütüphanecilerin yakınları ile diğer konuklar katıldı.

Uzun bir hizmet döneminden sonra emekli olan ve kütüphaneciliğimizin gelişmesinde değerli katkıları dolayısıyla kendilerine plaket verilen bu kütüphaneciler, uzun yıllar Konya ve İstanbul İl Halk Kütüphanesi Müdürlüğü yapan **Celâlettin Kışmır**, Boğaziçi Üniversitesi Kütüphane Müdürlüğünde bulunan **Nurten Çakır** ve Bakırköy Halk Kütüphanesi Müdürlüğü görevini yürüten **Nebahat Sayın** idiler. Bu arkadaşlarımız çeşitli dönemlerde TKD Genel Merkez organları ile Konya, İstanbul Şubesi Yönetim Kurulu'nda da görev almışlar, çalışmışlardı.

Emeklilikleri TKD İstanbul Şubesinin plaketi ile değerlendirilen bu meslektaşlarımızı kutlar, yeni hayat dönemlerinde kendilerine esenlik ve mutluluklar dileriz.

### TKD Hatay Şubesi Yeniden Kuruldu

Daha önce merkezi İskenderun'da olarak faaliyet göstermekte iken kendisini feshetmiş bulunan Hatay Şubemiz, İl Merkezi olan Antakya'da yeniden kuruldu. Önceki dönem Genel Yönetim Kurulunca ku-

rulmasına karar verilen, fakat Ana-tüzük değişikliklerinin onaylanmasına ilişkin işlemler geciktiği için işlemleri ertelenen bu şubemizin durumu, Genel Yönetim Kurulu'nun 3.1.1985 günlü toplantısında yeniden ele alındı ve XII-8/4 sayılı kararlar daha önce kurucu yetkisi isteyen **Hakbilen Nakib**, **Mervan Abdulha-yoğlu**, **Hatice Dönmez**, **Tülay Kar** ve **Bekir Karaca**'ya verilen yetki teyit edildi.

Kurucular, gerekli belgelerle kuruluş bildirimini Hatay Valiliğine sundular ve böylece şube tüzel kişilik kazandı.

TKDB, yeni şubemize çalışmalarında başarılar diler.

### TKD Afyon Şubesi Kapandı

Uzun yıllar önce kurulmuş bulunan TKD Afyon şubesi, 26 Ocak 1985 günü yapılan olağanüstü genel kurul toplantısında, 12 Eylül 1980 den beri hiç bir faaliyet gösterilemediği ve üyelerin azlığı gerekçesiyle kapanma kararı verdi. Kararın gerektirdiği işlemler tamamlanıyor.

### İngiliz Kültür Heyeti Kütüphanecisi Değişti

İngiliz Kültür Heyeti'nin Türkiye kütüphaneleri koordinatörü **Ms. Margaret Jack**, Londrada bir göreve atandığı için Aralık 1984'te yurdumuzdan ayrıldı. Yerine **Ms. Jennifer Booth** getirildi. İngiliz Kültür Heyeti, **Ms. Jack**'a «güle güle», **Ms. Jennifer Booth**'a «hoşgeldiniz» demeyi sağlamak üzere, İngiliz Kültür Heyeti Kütüphanesinde, kütüphanecilerin katıldığı bir resepsiyon düzenledi.

### Kütüphanelerin Yurt Düzeyinde Yaygınlaştırılması Konusunda Sempozyum Düzenlendi

Çeşitli kültürel sorunların bilimsel tartışmalarla ortaya konması, bunların kamu oyuna duyurulması ve çözüm yollarının araştırılması, ayrıca ilgili çevreler arasında ilişki ve iletişimin kurulmasına yardımcı olmak amacıyla, 24 - 25 Aralık 1984 tarihlerinde Kültür ve Turizm Bakanlığı Kütüphaneler ve Yayımlar Genel Müdürlüğüne Millî Kütüphane Konferans Salonunda «Kütüphanelerin Yurt Düzeyinde Yaygınlaştırılması Konusunda Bakanlık Mahalli İdareler, Diğer Kuruluşlar ve Vatandaşların İşbirliği» konulu bir sempozyum düzenlendi.

Sempozyum KTB Müsteşarı Sayın Kemal Gökçe'nin şu açış konuşmasıyla başladı :

«Değerli bilim adamları, değerli kütüphaneciler,

Hazırlanmış bulunan bu kompozumunu açmakla, rahatsızlığı sebebiyle gelme imkânı bulamadıkları için Sayın Bakanımız beni görevlendirmiş bulunuyorlar.

Değerli Dinleyiciler,

Bakanlığımız özellikle son zamanlarda kendi görev alanına giren konular üzerindeki çalışmalarını daha bilimsel, daha gerçekçi çözüme ulaştırabilmek için her konuda, özellikle başta üniversitelerin değerli bilim adamları olmak üzere Bakanlık dışındaki kurum ve kuruluş, ayrıca kişilerle müşterek çalışmalarını ön plana almış ve bu yıl da, geçen yıl başladığı çalışmalarını sürdürmüştür.

Bugün hepimizin bildiği gibi ülkemizde kitaba karşı merak, kitap okuma alışkanlığı çok az olup, ancak belirli kimseler nerede olursa olsun her türlü zorluğu aşarak

kitaba ulaşmakta, kitabı bularak okuma çabasını göstermektedir. Bunun dışında çoğunluk kitaba ulaşmak şöyle dursun, kitabı tanımamakta ve kitabın yararlarını bilmemektedir. Hiç kimse bulunduğu yerden kalkıp bir semt kütüphanesine gitmek, buradan bir kitap almak, okumak gayretini pek göstermiyor. O halde özellikle görevi kültürün yayılması olan kurum ve kuruluşlar bu kültürü halkın ayağına götürmek zorundadırlar ki, halk kolaylıkla bir şeye ulaşabilsin, en azından boş zamanlarını değerlendirebilmek için kütüphaneye girebilsin. Bunun yanında tabii araştırmacı kimselerin de bu isteklerini yerine getirebilmek için bu kütüphanelere ihtiyaçları vardır.

Şüphesiz kültür hizmetini yaymada en büyük sorumluluk Bakanlığımıza düşmektedir. Dolayısıyla yurt düzeyinde kitapların, kütüphanelere yayılması sorunu da gene başta Bakanlığımıza düşer. Ancak, sizlerin de yakından takip ettiğiniz gibi, bugüne kadar mevcut imkânlar çerçevesinde, şüphesiz herhangi bir ihmâl veya geciktirmeden bahsetmek istemiyorum, mevcut imkânlar çerçevesinde Bakanlıkça yapılan kütüphaneleri yayma faaliyeti çok ağır yürümektedir. Nitekim biraz önce arkadaşlarımdan aldığım bilgilere göre geçen yıl, yatırım programına göre yapılmış ancak bir kütüphaneyi hizmete açabilmişiz. Bugüne kadar da bu tempo hızlanmadan devam edegelmiştir. Bu amaçla giriştiğimiz yatırımlar çeşitli nedenlerle gecikmekte, zamanında yerine getirilememektedir. Bu bakımdan eğer kütüphanecilik faaliyetlerini bütün yurt sahunda yaymayı istiyorsak Bakanlığın dışında bazı yardımcı yollara

başvurmak mecburiyetini de ortaya koymamız gerekiyor. Kütüphanelerin yayılmasında ve halka kitap okutma imkânlarının yaratılmasında Bakanlığımızın dışında başta özel sektör ve hayırsever vatandaşlar gelmektedir. Özellikle bu hususlara değinmek istiyorum. Son senelerde hayırsever vatandaşların bir de yerel yönetimlerin kütüphane yapma arzuları gittikçe fazlalaşmakta ve gelişmektedir. Bir misal verecek olursak; 1980 yılından 1983 yılına kadar 110 kütüphane bu vatandaşlar veya yerel yönetimin başına geçip de kitaba ve kütüphaneye ilgisi olan yöneticilerin önderliğinde kurulmuştur. O halde kütüphane yayma faaliyetinde ihmal edilmeyecek bir unsur, hayırsever vatandaşlarımız ve yerel yönetimlerdir. Diğer bir husus kamu kurum ve kuruluşlarıdır. Özellikle bunun üzerinde durmak istiyorum. Bugün hemen hemen pek çok kuruluşumuzda kütüphane veya kitaplık mevcut. Ancak, bu kuruluşlar ile kurumların kitaplık ve kütüphaneleri belirli ilkeler içinde ve belirli zamanlarda çalışmaktadır. Buna karşılık, hepinizin de bizim kadar şahit olduğunuz gibi, özellikle tatil günleri illerde İl Kütüphanelerinin önünde, Ankara'da Millî Kütüphanenin içinde ve dışında yüzlerce insan kütüphaneye girmek, kitap okumak için sıra beklemektedir. Buna karşın başta okullarınki olmak üzere aynı günlerde pek çok kamu kurum ve kuruluşunun kitaplıkları ve kütüphaneleri kapalıdır. O halde, sanıyorum ki, burada yapacağınız çalışmalarda bu husus ele alınacaktır. Bugün kamu kurum ve kuruluşları ve özel teşebbüsler özellikle kütüphane yapma fikrini en son ele almakta, en

son düşünmektedir. Bugün ülkemizde daha çok toplu yaşam sürdürülebilecek kentler, binalar, tesisler yapılmaktadır. Fakat bunların pek azının içinde bir kütüphaneye yapma akla gelmektedir. Binaenaleyh eğer kütüphanecilik fonksiyonunu geliştirmek istiyorsak, Devlete bu hususta yardımcı olmak istiyorsak bu fikir içinde kamu kurum ve kuruluşlarının dışında özel teşebbüsü, dernekleri ve kişileri kütüphane yapma faaliyetinin içine sokmamız veya onlara bu mevzuda yardımcı olmamız gerekiyor.

Bu amaçla bir sempozyum düzenlenmiştir. Her sempozyumda söylüyoruz, sempozyumlar sırasında çok güzel şeyler söyleniyor, ortaya konuyor; fakat neticeye ulaşmak zor oluyor. Ama, bir prensip olarak, sonuca ulaşmamak diye bir şeyi kabul etmiyorum. Yani, ne yapıp yapıp sonuca varacağız. Temennimiz sonuçta bir şeyler elde edebilelim. Bu amaçla sizleri burada toplamış bulunuyoruz. Sempozyumun yararlı olacağından şüphemiz yoktur. Çünkü sizler varsınız. Sonuca ulaşmada yine sizlerle beraber olacağız ve mutlaka halkımıza kitap okuma alışkanlığından önce kolaylığını getirmeye çalışacağız, ardından da eğitim yönüne dönerek onları kitap okumaya alıştıracacağız.

Bu ümitlerle Sayın Bakan adına, Sempozyumu açarken çalışmalarınızda hepinize ve bu sempozyumu hazırlayan değerli arkadaşlarınıza teşekkür eder saygılar sunarım.»

Sempozyum'un ilk gününde, sırası ile, şu bildirimler sunuldu:

**Prof. Dr. Osman Ersoy:** Kütüphaneler ve Yayınlar Genel Müdürlüğü ile Ankara Üniversitesi Dil ve

Tarih - Coğrafya Fakültesi Kütüphaneler Bölümü Arasında İşbirliği.

**Doç. Dr. Berin U. Yurdadoğ:** Kütüphanelerin Yaygınlaştırılmasında Gönüllü Kuruluşların Rolü.

**Özden Çandır:** Güncel Sorunları Açısından Kütüphanelerimizde Görevli İnsangücü Faktörü.

**Özgür Bilen:** Kütüphanelerin Yurt Düzeyine Yaygınlaştırılmasında Potansiyellerin Harekete Geçirilip Yönlendirilmesi.

**İbrahim Cüceoğlu:** Çocuk Kitaplarında Konu Sorunu.

**Yemliha Kıran:** Yapı ve Kredi Bankası'nın Kültür - Sanat Hizmetleri ve Kütüphaneler.

İkinci günde ise, yine sırası ile şu bildiriler okundu:

**Doç. Dr. Özer Soysal:** Halk Kütüphaneleri Nasıl Örgütlenmelidir?

**Y. Doç. Bengü Çapar:** Halk Kütüphanesi Hizmetinin Nüfus Açısından Planlanması.

**Mehmet Oruç:** Kütüphanelerin Çalışma Metodları ve Halkla İlişkiler.

**Hasan Karadağ:** Bakanlığımız Kütüphanelerinin Yurt Düzeyinde Yaygınlaştırılması Konusunda Mahallî İdarelerle İşbirliği Yapmasının Önemi.

**Doç. Dr. Necmeddin Sefercioğlu:** Halk Kütüphanelerinin ve Hizmetlerinin Yaygınlaştırılmasında Mahallî Kurum ve Kuruluşların Katkısı.

**Doç. Dr. Tülin Sağlamtunç:** Federal Almanya Halk Kütüphanelerinde Türklere Verilen Hizmetin Yaygınlaştırılmasında Türk ve Alman Kütüphanelerinin İşbirliği.

**Semâ Akıncı:** Okuyucu Hizmetleri Bakımından Halk Kütüphanelerinin Sorunları ve Millî Kütüphaneye İlişkileri.

Sabah ve öğle sonu olmak üzere dört oturum halinde yapılan konuşmaları, sırası ile, **Burhanettin Yılmaz, Prof. Dr. Osman Ersoy, Prof. Dr. Neşet Çağatay ve Dr. Müjgan Cunbur** yönettiler. Her bildiri- nin okunmasından sonra, toplantıya katılanların soruları da cevaplandırıldı. Ayrıca, bazı konuklar, bildiride sunulan bilgilere ilişkin görüşlerini belirttiler ve bunlara katkı niteliği taşıyan konuşmalar yaptılar.

Kütüphaneler ve Yayınlar Genel Müdürü Burhanettin Yılmaz'ın bir değerlendirme de yaptığı toplantı, yine KTB Müsteşarı Sayın Kemal Gökçe'nin kapanış konuşması ile son buldu.

Sempozyum'un düzenlenmesinde, Türk Kütüphaneciler Derneği Genel Merkezi de aktif olarak yer aldı.

### **Halk Kütüphanelerine Yeni Kadrolar Verildi**

190 sayılı Kanun Hükmünde Kararname Kültür ve Turizm Bakanlığı Kütüphaneler Genel Müdürlüğü'ne verilen kadroların dağıtım işlemleri bitirildi. Buna göre, Genel Müdürlüğe bağlı halk kütüphanelerine 1. dereceden 22, 2. dereceden 13, 3. dereceden 43, 4. dereceden 27 «Kütüphane Müdürü» kadrosu; 2. dereceden 26, 3. dereceden 16 ve 4. dereceden 16 «kütüphane müdür yardımcısı» kadrosu tahsis edildi. İstanbul'da KTB Kütüphaneler ve Yayınlar Genel Müdürlüğü'ne bağlı olarak faaliyet gösteren Basma Yazı ve Resimleri Derleme Müdürlüğü'ne de 1. derece kadro verildi.

### **İstanbul Süleymaniye Kütüphanesinin Çalışmaları**

● Kuveyt'teki Eski İslâm Mimarisi İhyâ Cemiyeti Elyazması

Kitaplar Kütüphanesi Başkanı **Muhammed İbrahim el-Şeybani**, değişik ölçüde filmlerden kuru sistemle kopya verebilen bir mikrofilm okuma ve kopya makinesi armağan etti. Cihaz, dört milyon lira değerinde.

● TBMM'ce düzenlenen Milli Saraylar Sempozyumu dolayısıyla Süleymaniye Kütüphanesinde «Sarayda Kitap ve Güzel Sanatlar» konulu bir sergi açıldı. Bu münasebetle TBMM Başkanı Sayın Necmettin Karaduman ve beraberindeki 10 kişilik heyet Kütüphaneyi ziyaret etti; kendilerine sergi ve kütüphane gezdirilerek çalışmalar hakkında bilgi verildi.

● Türkiye - Hindistan Kültürel ve Bilimsel Değişim Programı çerçevesinde 10 - 30 Aralık 1984 tarihleri arasında ülkemizde bulunan Hindistan Ali Garh Müslüman Üniversitesi İslâm Etüdleri Bölümü Öğretim Üyesi Dr. N. Ekmel Eyyubî, 27.12.1984 günü Süleymaniye Kütüphanesini ziyaret ederek «Kur'an Bilimlerine Türk Katkısı» ve «İslâm Hat Sanatına Türk Katkısı» konularında iki konferans verdi. Kütüphaneyi ve «Sarayda Kitap ve Güzel Sanatlar» sergisini de gezerek bilgi alan Dr. Eyyubî, Kütüphaneye hazırlanmış olan «Türk Hat Sanatı» adlı multivizyon programını da ilgi ile izledi.

● Yahya Kemal'in doğumunun 100. yılı dolayısıyla, Kütüphanede bir «Yahya Kemal Köşesi» de düzenlendi.

### Beyazıt Devlet Kütüphanesi'nin Çalışmaları

● Atatürk'ün ölüm yıldönümü dolayısıyla İstanbul Beyazıt Devlet Kütüphanesinde açılmış bulunan «Atatürk ve İnkılâpları Hakkında Yazılan Seçme Eserler» sergisi, görüldüğü ilgi üzerine, 30 Aralık 1984'e kadar uzatıldı. Sergiyi çok sayıda ziyaretçi izledi.

● Büyük şair Yahya Kemal'in doğumunun 100. yılı dolayısıyla Atatürk Kültür Merkezinde düzenlenen anma toplantısı ve panel dolayısıyla, Kütüphane'nin Sanat Galerisinde «Yahya Kemal: Eserleri, Hakkında Yazılanlar, Belgeler ve Objeler» adlı bir sergi düzenlendi. Sergi 2 - 16 Aralık 1984 tarihleri arasında, 15 gün ziyarete açık tutuldu.

### YÖK Dokümantasyon Merkezi Hizmete Açıldı

Yükseköğretim Kurulu'nca, Türkiye'deki üniversitelerin bilgi ihtiyacını karşılamak amacıyla kurulan «Dokümantasyon ve Uluslararası Bilgi Tarama Merkezi» 26 Aralık 1984 Çarşamba günü saat 16.30'da, Cumhurbaşkanı Sayın Kenan Evren'in de katıldığı bir törenle hizmete açıldı.

Törene, Cumhurbaşkanından başka, Devlet İleri Gelenleri, YÖK Başkanı İhsan Doğramacı, YÖK üyeleri, Üniversiteler temsilcileri, Kütüphanecilik Bölümleri öğretim üyeleri ve Ankara'daki kurum ve kuruluşların kütüphanecileri katıldı.

Bilgisayar donanımı da olan Merkez, isteyen araştırmacılar için yaygın taraması da yaparak, hizmet sunacak.